



(紧接A1版)

在创下多项全市第一的背后,更加让人欣喜的是广元中学高考一本上线人数从2014年的128人飙升到2019年的622人,本科上线人数从2014年的1050人上升到2019年的1759人。不断高位跃升,成为省内高考业绩成长最快的高中学校之一。这,是广中心心静气做教育的最好注脚。

“当老师是一件很幸福的事情,把学生培养成对社会有用的人是我一生的追求。”有着“硬核”美誉的刘云英老师,既承担物理教学任务,也负责班主任主任工作,主抓年级政教管理,兢兢业业工作,踏踏实实做人。在广中从教15年,每日起早贪黑,披星戴月,总是提前到校,最后离开,即使高龄怀孕,依然坚持每天早上6点30分到校,晚上11点多回家,每周工作时长达100余小时。她始终以“硬核本质”的霸气,用心打磨每一节课,尽心雕琢一茬茬学生。她说,“广中的课堂要求很高。学生课前必须要预习,上课必须要专注,做题必须要有效率。而教师课前必须要详细备课,上课必须要精讲,讲解必须要透彻。”在刘云英看来,这种“必须”,既是一种学习态度和方法,更是一种对事业的专注。

忆起三年高中时光,刘云英的学生袁子棋动情地说:“忘不了每日清晨,刘老师准时到班陪伴的身影;忘不了每晚11点后的深夜,寝室门前轻声督促我们就寝的温暖嗓音。1000多个日夜的陪伴,无论寒暑,无论阴晴,与我们27班一起奋斗。”谈起刘云英老师,学生袁子棋热泪盈眶:“高考前那段时间,刘老师一直身体不好,四月天了还穿着厚袄。可她依然充满激情,陪伴着我们,鼓励着我们向前冲。”正是凭着这种执着的热情,今年高考,刘云英所带班考出了两个689分的高分,600分以上特优生达33人,全班平均分达634.3分。

“不放弃不放弃任何一位学生。”年轻班主任李锦把大多数精力都奉献给了学校和学生。在班级建立初期,他提前摸清每位同学的具体情况,寻找每一个能激发学生荣誉感、成就感的触点。让每一位学生从心底里相信,“我是独一无二的”“我是与众不同的烟火”。树立起信心后,李锦再从学生习惯抓起,手把手地教导学生,小到如何在课堂上做好笔记,大到如何进行一周的学习回顾,他从不放弃,更不吝嗇表扬。看到学生的点滴成长,他能竖起大拇指,鼓励学生们一步步向上爬。“加油!加油!你能行!”成为了李锦经常挂在嘴边的口头禅。在李锦无微不至的关怀下,李锦所带班平均分达到了623.3分。

从教30年的管全德,总是习惯把课堂交给学生,让学生分成小组,组员与组员之间,小组与小组之间,相互探讨,共同解决课堂难题。解决不了的共性问题,他再集中讲解,充分发掘学生的潜能。他所教班的学生,思维活跃,遇到问题总能举一反三、另辟蹊径,以别具匠心的角度看待问题、解决问题。除日常教学工作之外,管全德特别注重特优生的培养,他以各类竞赛为契机,帮助学生

爱有温度 千木竞秀

——广元中学「有温度」教育的零距离感受

发挥所长。他培养指导的学生参加数学竞赛多次获全国一、二等奖,而他本人也多次获指导教师一等奖。每年寒暑假,他主动带领学生到北京大学、清华大学等高校去参加竞赛培训,拓展学生视野,促进学生全面发展。今年高考,管全德所带的班级平均分达到了624.1分。

像这样的老师,在广中还有很多很多。他们中有带领学生高效学习的“发光女神”敖熙如,“微微一笑很倾城”的文贤章,物理“金牌教练”马学东,“爱你没商量”的陈彬,始终让学生富有“成就感”的李玉良,以心换心做学生“领头羊”的庞婷,教育学生爱上阅读的“苗苗”罗苗,以真情教书以真心育人的“段子手”蒲庆华,不做学生的“看护”要做学生的“导演”的“扯哥”胡泽泉……无数默默在一线奉献的教师缩影,折射出广元中学深耕教育的初心和坚守。

教育是社会的一部分,师生是社会链条上的一份子。许多家长说,广中在教育中展现出的专注与专业、安静与沉静,不仅为众多学校树立了榜样,更为这个社会吹来清新之风,引领着新风正气。

静者心多妙,宁静能致远。静,是在平淡中积蓄力量,是一种比动更为重要的力量,经得起长久的等待和磨砺。沉静治学,安静求学,历经沉淀的广中人,正以品格和凤骨,影响着这个社会、这方水土。

“遇见广中,是我最大的幸运”

他们以优质普惠的教育,为每个人铺一条路、搭一个台,让师生同在教育的原野里成长,绽放生命精彩。

采访中,一个个温情故事,让记者感慨颇多。谢天,一个阳光、率性的大男孩,成绩一向很好,在今年高考前,因为打篮球扭伤脚踝,成绩一度下滑,但“我能行”的信念却始终坚定。他及时调整状态,每天早上5点起床,晚上11点多才睡觉,每天全身心扑在学习上。高考揭晓,作为理科应届生的他考出689分的高分。谢天说:“因为一心想着学习,每天忙而不乱,并没有觉得有多累。”至今,他在学校“国旗下的演讲”活动中,演讲的《拼一个春夏,换一声无悔》,还挂在学校官方网站上,成为众多学子的励志教材。

学生小雷的母亲患了重病,家庭经济十分困难,连小雷每月的生活费都捉襟见肘。小雷在学校一天三顿尽量啃馒头、吃素菜,每顿饭花费仅一两元钱,甚至几毛钱,生活费比同龄同学少一大截。很快,学校在定期组织的食堂消费数据分析中发现了小雷这一反常现象,立即开展深入走访调查,发现她的家庭窘境后,不仅每月解决300元的生活费,还多方协调,争取困难补助,帮助她渡过难关。

小雷的情况不是孤例。高2016级8班学生朱鹏宇,因父亲多病,家中缺乏劳动力,一家人陷入贫困的泥潭。到广中报到,家里连二十多元车费都拿不出来。“你先来上学,其他的事情我们来想办法。”学校了解情况后,校领导当场表态。3年间,学校通过一切途径和办法,为朱鹏宇解决了学费、生活费、生活用品等后顾之忧。“高中3年,我基本是靠学校的补助坚持下来的。”朱鹏宇告诉记者,受助于学校的关怀,原本成绩不太理想的他感恩奋进,奋起直追,不仅树立起了信心,还担任了班长。今年高考,他取得了619分的优秀成绩。

“我们的目标,是把每一个广中孩子送到他能达到的地方。”广元中学副校长、高2016级管委会主任赵怀勇平时不苟言笑,却有一颗为着每个孩子的拳拳之心。在广中,无论是寒门学子,还是富家子弟,无论是成绩拔尖,还是排名靠后,在学校的眼中,都是平等的教育对象,都是等待雕琢的璞玉。

记者了解到,在广中,许多孩子从大山深处走来,从贫困乡村走来,有的父母长期在外打工,是一年难得一见父母的留守学生。他们都享受着广中优质、普惠、公平的教育资源,沐浴着每位老师的关心爱护,和其他孩子一样共同成长。

今年高考,中考全市排名3355名的黄星

明,在老师孜孜不倦的悉心指导下,高考考出了625分的优异成绩;中考全市排名6204名的王亮,一度疏于学业,但老师们不抛弃不放弃,最终王亮高考成绩超出一本线14分;中考全市排名5061名的邓勤,从未放弃努力,在老师的鼓励下,高考成绩超出一本线13分,实现了自己的目标;中考全市排名8698名的周磊,在老师三年如一日不间断的辅导下,他奋发图强,以钢铁般的意志,最终高考成绩超出本科线75分,实现了自己高中阶段的人生理想……

高2016级27班学生邱椿林告诉记者,由于父母长年在外打工,平时缺少督促,他在上初中时学习成绩并不理想,中考仅排在全市877名,且个性比较散漫,不适应学校紧张紧张的生活。高二时,他几度自暴自弃,但学校和老师没有放弃他。学校领导做思想工作,老师多次谈心、开导,帮他树立自信。很快,邱椿林思想上发生了转变,全身心投入到学习中。犹如一块璞玉被雕琢,他的成绩突飞猛进,多次考进全班前列。今年高考,作为理科应届生的他考出了664分的高分。“遇见广中,是我最大的幸运。”邱椿林感慨地说,高中三年,他不仅享受到了学业上的进步、生活上的资助,还收获了人生的成长,今后的人生路,他不会再迷茫。

学生小贺一度玩手机上瘾,成天打游戏,在老师的软硬兼施下,戒掉了手机瘾,成绩直线上升,高考考出了670分的优异成绩;学生小魏违反了纪律,受到处分后,班主任和科任老师主动靠上去,帮她化解思想疙瘩,指明行动方向……

对每一个孩子不抛弃、不放弃,用最大的努力把他送到最理想的远方,这是学校和全体老师内化而成的价值追求。“秋妈”,这个饱含着学生万般情感的称呼,对应的正是对学生严格要求又关怀备至的王秋老师。她班上学生严梦瑶,心理素质脆弱,学习缺乏自信,成绩起伏较大。无论成绩好坏,王秋都站在她的身后,鼓励她、支持她、相信她。

“我能通过她的一个眼神、一个动作、一段批语汲取力量。”严梦瑶说。今年春节过后,她又一次在诊断性考试中考砸了,那天她特别迷茫,就拿着卷子去找王秋老师。恰到午饭时间,王秋老师把她带到一个幽静的小饭馆,点几个小菜,跟她谈一些有趣的事,帮她化解烦恼。吃完饭,严梦瑶揣起卷子,信心满满地回到了课堂。在王秋老师妈妈般的关怀下,作为文科应届生的严梦瑶最终取得了614分的高考成绩。

“选择广中,我无怨无悔。”严梦瑶眼角含泪地说,王秋老师始终以妈妈般不离不弃的关心,让她时刻感到温暖。她说,在她的身边,这样的故事还有很多。陪伴走过的,不仅有“爱你没商量”的老师们,还有“管你不遗漏”的宿舍阿姨们、食堂大妈们、门卫大叔们。每一个人,都给予了他们前行的力量。

“家长把孩子送到广中,就是对广中的信任和托付。学校始终以感恩的心,对待每一位家长、每一位学生。”赵怀勇说,学校将这种感恩化为极致的教育心,理清“塑造个人和培养全部人”“为了学生一时和着眼学生一生”等辩证关系,为每个人铺一条路、搭一个台,让师生同在教育的原野里自由成长。在刚刚开始的前提批次录取中,谢天同学被浙江大学录取,唐晋同学被同济大学录取,张雨晴同学被中国音乐学院录取,向连京、李俊良、贾皓然等同学纷纷收到了中国民用航空飞行学院的录取通知书……捷报还在不断传来。

“家国天下,滋养广中人的情怀”

他们瞄准师生全面发展,引领师生融入社会,融入家国,书写“大我”,以崇高的价值观书写家国人生。

培养什么人,不论是高居庙堂,还是身处江湖,都是一个严肃而深邃的话题。

从校长苏国刚在全校的多次讲话中,记者寻找到了广中“培养什么人”的答案。“要将自己融入社会,融入家国,不局限于‘小我’,不沉沦于‘自我’。”“不做精致的利己主义者,不做荒唐的历史虚无主义者,不做浅薄的娱乐至死者,争做建设祖国的奉献者、开拓者、奋进者。”“人生的价值不取决于你能做什么,而取决于你该做什么。有光荣使命感的人生才有方向,有崇高价值观的人生才有分量”……

“教育绝不是为了一次考试,而是为了学生一辈子。考上清华、北大这样的名校,固然是学生的成功,但那只是学生人生某一个阶段的成功,广中要追求的是学生整个人生的成功。”广元中学党委书记张宁说,教育不仅仅是教给学生知识,而是让其成为大写的“人”,让每个生命成为独特音符。

源于这种共识,广中经常开展爱国主义教育、感恩教育、体验教育、励志教育,组织观看中央电视台“新闻周刊”“中国诗词大会”“朗读者”等节目,以及“航拍中国”“大国崛起”等纪录片,让学生眼界更加开阔和长远,让生命更加丰满和充盈。

放眼世界,心怀家国,广中人将个人抱负融入国家命运。虽身在校园,却时时仰望星空。“男生争当谦谦君子,女生争做大家闺秀”,这是广中学子的品格标签。见面问“您好”,遇事常帮忙;路边摔倒的老人,赶忙扶起送往医院;拾得钱包,竭尽全力寻找失主;心爱的书籍,参加图书漂流,分享给最需要的人;面对生病的同窗,捐出仅有的生活费,爱心筑起生命长城……

“活动育人,和谐发展”是广中的办学特色。学校常态化开展具有地方特色的中华优秀传统文化艺术活动、脑洞大开的科技活动、寓教于乐的心理健康教育、生动活泼的德育活动、广泛参与的读书活动、张扬个性的社团活动、丰富多彩的体育活动。

在广中,春季田径运动会、秋季球类运动会、演讲比赛、辩论赛、摄影展、美术展……航模社、汉韵社、益心社、骑行社、吉他社、动漫社、文学社、机器人社、街舞社、播音主持社等数十个学生社团为每个学生全面发展、展现才华提供了广阔的舞台。假日期间,广元各社区、街道、敬老院、图书馆、美术馆、火车站……处处活跃着广中学子志愿服务的身影,他们热情地为需要帮助的人服务。在广中,孩子们不断塑造自我、提升自我、丰富自我,成长为更好的自己,为中国梦贡献着自己的力量。

在广中,社会实践锻炼是必修课。高2016级21班学生戴维、张伟维与李谨言组成三人小组,利用假期积极参加社会实践与研究性学习活动,将环境意识和实践能力贯穿于学习、生活中,鼓励青少年通过学习基础的环境科学知识,将学习的各学科知识应用到观察自然、改善环境之中。其《保护广元母亲河,我们在行动》项目荣获四川省环保厅、省环境科学学会、省宣教中心共同颁发的“美境行动”一等奖,并代表全省青少年在四川省颁奖现场作交流发言,动员每个人都能参与到环境保护的行动中来,让“美境”的“绿芽”开花散叶,共同保护我们的家园。高三学生伍泽波拿出学习上的那股拼劲,将《广元市商业网点片区布局》作为研究课题,和班上3名同学组成课题小组,利用业余时间跑遍了南河、东坝、老城、雪峰的各个超市和商场。经过深入调查研究,写成了5000多字的调查报告,提出了许多有见地的意见建议,获得了社会各界的广泛好评。

为着学生的全面发展,广中的课堂丰富多彩。《人民日报》、新华网、光明网等国内知名媒体纷纷专题报道的广中化学老师向波,用诙谐幽默的授课方式,让原本枯燥乏味的课堂变得生动有趣,学生也激情融入到轻松的学习氛围中。“你到底能有多白?”“多情的人其实不能怪他多巴胺这样分泌,你能控制住吗?谁能想象到美妙的恋爱其实是一场化学反应呢?”……为了激发学生的学习兴趣,向波在课堂教学中引入一些生活小常识,不时穿插一些网络用语来调节课堂气氛,他的化学课,知识丰富,浅显易懂,乐趣横生,深受学生的喜爱。他利用课余时间录制视频,并上传到网络,让更多的学生爱上学习。他也迅速收获619万粉丝,获得3000多万点赞,让众多不喜欢化学的学生爱上化学。一时间,网络上掀起了一股“万物皆化学”的学习热潮。

边兴元,高2016级9班班主任。他认为,经常把学生带出课堂,走进大自然,更有利于学生成长。几乎每学期,他都组织全班学生开展爬山、游园以及其他体验性活动。今年3月底,他带领学生来到川北民俗文化园,开展高空行走、“抢渡亚马逊”“鼓上足球”等具有挑战性、体验性的活动。一天下来,个别男生因害怕而哭了,多数学生的脚起泡了,但大家却觉得,这是让他们在紧张学习之余,收获最多的一天。学生种涛说:“那天的活动,让我破了胆,心理素质得到了锻炼,也更明白了一个人之于一个团队的重要。”

泰戈尔曾说:“不是锤的敲打,而是水的载歌载舞,才使粗糙的石头变成了美丽的鹅卵石。”“温暖的、有温度的教育,拒斥人心冷漠、情感荒芜、精神迷失,其最直接的体现,是教师内心丰盈,爱每一个孩子,平等地对待每一个孩子。”对边兴元而言,带一届学生就是一个轮回。时光流逝,岁月消磨着青春,但对孩子全方位的爱却从不缺席。

爱有温度,千木竞秀。奋进中的广元中学,载着情怀出发,带着温度落地,正站在新的历史基点,书写无愧于时代、无愧于人民的恢弘答卷。



努力让广元孩子在家门口享受到更加优质的教育